

**Инновационные теории и практика  
в современном российском образовательном пространстве**

*Николаева Анжелика Эдгаровна,*

*педагог-психолог,*

*МБДОУ «Детский сад №207» г. Чебоксары,*

*Чувашская Республика, Россия*

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПУГОВИЦ В КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕМ РАЗВИТИИ  
ДОШКОЛЬНИКОВ С ОВЗ**

*Аннотация.* В статье раскрывается понятие «пуговичная терапия» и её преимущества, а также отражены возможные варианты игр с пуговицами в работе логопеда и педагога-психолога.

*Ключевые слова:* пуговичная терапия, коррекционно-развивающие занятия, развитие, творчество, игры.

В эпоху цифровых технологий, когда наше внимание постоянно приковано к экранам гаджетов, мы часто забываем о простых радостях, которые дарят нам обычные вещи. Одной из таких вещей является пуговица. Этот, казалось бы, незначительный элемент одежды таит в себе огромный потенциал для развития и творчества. Многие из нас помнят бабушкины шкатулки, наполненные разноцветными пуговицами. В те времена пуговицы не только выполняли свою основную функцию, но и служили материалом для создания уникальных украшений и предметов интерьера.

Сегодня, когда экологичность и осознанное потребление становятся все более актуальными, пуговицы вновь обретают популярность. Пуговичная терапия – что это такое? Пуговичная терапия – это комплекс развивающих, коррекционных и релаксационных игр и упражнений, основанных на использовании пуговиц. Этот метод нашел широкое применение в работе с детьми, особенно с теми, у кого есть проблемы с речью или развитием.

Почему пуговицы так полезны?

## **Инновационные теории и практика в современном российском образовательном пространстве**

1. Развитие мелкой моторики: перебирание, сортировка, нанизывание пуговиц – все эти действия способствуют развитию мелких мышц рук, что положительно сказывается на развитии речи и письме.

2. Развитие сенсорной чувствительности: разнообразие форм, размеров и текстур пуговиц стимулирует тактильные ощущения, развивает восприятие цвета и формы.

3. Развитие воображения и творчества: из пуговиц можно создавать разнообразные композиции, аппликации, украшения. Это способствует развитию творческого мышления и воображения.

4. Развитие речи. Пуговицы могут стать отличным наглядным материалом для обучения новым словам и грамматическим конструкциям.

5. Релаксация. Спокойное перебирание пуговиц помогает снять напряжение и успокоиться.

Как использовать пуговицы в играх? Вариантов игр с пуговицами бесчисленное множество. Вот несколько примеров:

1. Сортировка. Разделите пуговицы по цвету, размеру, форме, материалу.

2. Нанизывание пуговиц на нитку или шнурок, создавая бусы или браслеты.

3. Выкладывание узоров. Выкладывайте из пуговиц различные фигуры, буквы, цифры.

4. Создание аппликаций. Приклеивайте пуговицы на картон или ткань, создавая картины и панно.

5. Ролевые игры: использовать пуговицы как деньги, продукты, инструменты и т.д.

В логопедии пуговичная терапия используется для решения различных задач:

1. Автоматизация звуков: дети могут повторять звуки, проговаривая их при выполнении заданий с пуговицами.

## **Инновационные теории и практика в современном российском образовательном пространстве**

2. Развитие фонематического слуха: с помощью пуговиц можно проводить игры на различение звуков.

3. Развитие грамматических категорий: составлять предложения, используя слова, обозначающие свойства пуговиц (цвет, размер, форма).

4. Развитие связной речи: составлять рассказы по картинкам, где присутствуют предметы, похожие на пуговицы.

В деятельности педагога-психолога пуговицы используются для коррекционных и развивающих игр с детьми. Например, такие игры, как: по ознакомлению и закреплению понятий цвета, формы, величины; на развитие мелкой моторики, технического творчества, логического мышления и т.д. В работе с детьми психолог использует пуговицы в упражнениях, позволяющих добиваться точных действий и выполнения, и дают возможность развить усидчивость, интерес, развивают произвольные психологические процессы.

Преимущества пуговичной терапии:

1. Доступность: пуговицы – недорогой и легкодоступный материал.
2. Безопасность: пуговицы не представляют опасности для детей.
3. Экологичность: пуговицы можно использовать многократно.
4. Универсальность: пуговичная терапия подходит для детей разного возраста и с различными особенностями развития.

Пуговичная терапия – это простой и эффективный метод развития мелкой моторики, речи и творчества у детей. Она позволяет сделать процесс обучения интересным и увлекательным. Привлекая детей к играм с пуговицами, мы не только развиваем их когнитивные способности, но и создаем эмоционально комфортную атмосферу, способствующую установлению доверительных отношений между взрослым и ребенком.

Дополнительные идеи для игр с пуговицами: пуговичное лото (создайте карточки с изображением различных предметов, а затем предложите ребенку

## Инновационные теории и практика в современном российском образовательном пространстве

найти соответствующие пуговицы по цвету, форме или размеру); пуговичные домики: постройте из пуговиц домики для насекомых, животных или сказочных персонажей; пуговичные мозаики: выложите из пуговиц различные узоры и орнаменты; пуговичные весы: сравнивайте пуговицы по весу, используя весы или просто положив их на ладони. Помните, что главное в пуговичной терапии – это творчество и фантазия!

### *Список литературы*

1. Васик Н. В. Развитие мелкой моторики у детей с ментальными нарушениями посредством игр с пуговицами (из опыта работы) // Молодой ученый. – 2021. – № 10 (352). – С. 176-178.
2. Козлова С. Пуговицы в коррекционно– развивающей работе с детьми ОВЗ. – URL: <https://www.maam.ru/detskijasad/praktikum-dlja-pedagogov-pugovicy-v-korekciono-razvivayuschej-rabote-s-detmi-ovz.html>